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A  nagy múltú évkönyvsor újabb kö­
tete igen sokoldalú tartalommal jelent 
meg. A z írások zöme történeti, szocioló­
giai és munkaszervezési tém ákkal foglal­
kozik. A z 1970— 71. évi beszámolóból a 
„szokásos’’ kép tükröződik: a könyvtáro­
sok egyre intenzívebb munkája, fokozódó 
megterhelése —  változatlanul mostoha 
körülmények között. A  nekrológok száma 
szomorúan nagy —  közülük Nyilas Márta 
Kőhalm i Béláról szóló írását érdemes 
igényessége m iatt kiemelni; ez az írás a 
korabeli viszonyokról szólva egyben mű­
velődéstörténeti képet is rajzol elénk, és 
átvezet a történeti témákhoz. Remete 
László ismeretlen Szabó Ervin-dokum en- 
tum okat (általa írt leveleket, s néhány 
hozzá írt levelet) ismertet; ezek kapcsán  
számos életrajzi vonatkozást érint (családi 
kapcsolatai, egészségének romlása, kü l­
földi utazásai, találkozásai politikusokkal, 
könyvtári szakemberekkel), s az életrajzi 
adatokat a társadalm i-történelmi össze­
függésekbe ágyazza.

Több éves szünet után folytatódik a 
szervezési-vezetési kérdések tanulm á­
nyozása. Weisz Sándorné a könyvtár ke­
zelési és ügyviteli szabályzatának kiala­
kulásáról és fejlődéséről ír, kitérve a fon­
tosabb tervezetekre is; érdekes tanulságo­
kat von le a változtatásokból. Időszerű 
problémákat tárgyal Bene Lászlóné ta­
nulmánya (Munkaszervezés a kerületi 
könyvtárban), bár —  előző, 1985-ös írá­
sától elütően —  m egállapításai nem men­
tesek a terméketlen formalizálástól, s az 
általános tételek nem illeszkednek szer­
vesen a gondolatmenetbe. G yakorlatia- 
sabbnak tűnik Király Lászlóné áttekinté­
se az új munkaszervezési kísérletekről.

A  szociológiai témájú cikkek közül el­
sőnek Arató József né és Hiripi Lajosné 
közleményét em líthetjük meg (Szocioló­
giai dokumentáció a Fővárosi Szabó Er­
vin Könyvtárban), am ely hasznos tájé­
koztatás a fokozottan kibontakozó tudo­

mányos feladatkör első eredményeiről 
(együttműködés a rokonintézményekkel, a 
kutatók névjegyzéke, a könyvek központi 
nyilvántartása, bibliográfiai tevékenység). 
Csupán a szociológiai dokumentáció to­
vábbi feladatairól szóló, befejező részt 
érezzük kissé bátortalannak, mert az még: 
a visszakereső dokumentációt sem tartja
—  gyakorlati okokra hivatkozva —  m eg­
valósíthatónak.

Bálint Lehel Tamásné és Hargitai Nán- 
dorné —  a korábbi hasonló kísérletek, 
folytatásaként —  a 3. sz. gyerm ekkönyv­
tár 1936-os és 1969-es forgalmi adatait 
hasonlítja össze. (Milyen jó lenne, ha fon­
tosabb témakörökről is rendelkezésünkre 
állnának ilyen összehasonlításra alkal­
mas adatok!) Saját felmérésük módszer­
tani szempontból nem hibátlan: a felm é­
rés 100 napját például —  tatarozás miatt
—  80 napra megszakították. Ennek elle­
nére a változások jól érzékelhetők  (a 
gyerm ekek ellátásának javulása, a vá­
laszték bővülése, a gyerm ekek sokolda­
lúbb érdeklődése).

Figyelem re méltó Tóth Dezsőné tanul­
mánya, am ely az újpesti 28. sz. kerületi 
könyvtár munkásolvasóiról, olvasm ánya­
ikról, szabad idejük felhasználásáról ad 
képet.'Tartalm as történeti (és szakirodal­
mi) áttekintés után az olvasm ányok m eg­
oszlását, a mai és a régi magyar, va la­
mint a külföldi klasszikus irodalom olva­
sottságát, a szerzők népszerűségét elem ­
zi, s az ismeretközlő irodalomra is kitér. 
Érdekes Sz. Richlich Ilona részletes be­
számolója is az 5. sz. könyvtár 20— 30 év 
közötti korú olvasóinak természettudomá­
nyos érdeklődését kutató vizsgálatról.. 
(Az eredmények egyebek között az alap­
fokú ismeretterjesztő, valam int a régeb­
bi kiadású könyvek iránti csekély érdek­
lődést mutatják.) Tanulságos az olvasói 
igény és az állomány megoszlásának ösz- 
szevetése, a propaganda hatásának felde­
rítése. Kár, hogy a gazdag adatokból le -



vont végkövetkeztetések laposak; egyes 
igényeket a könyvtár mint irreálisakat 
eleve elutasít ípl. a Középiskolai M ate­
m atikai Lapok és a Fizikai Szemle m eg­
rendelése, az olvasók által kért szak- 
könyveknek „szakkönyvtárak állom ánya­
ként” való kényelmes minősítése), s hogy 
egészében véve túlzott optimizmussal a 
könyvtár feladatait főleg a természettudo­
mányos propaganda fokozásában jelöli 
meg. Ehhez a kérdéskörhöz kapcsolódik 
Tongori Imréné tanulm ánya is, am ely a
9. sz. könyvtár tájékoztató szolgálatáról, 
a tájékoztatás tárgyi és szem élyi-szerve­
zeti feltételeiről, a tájékoztatást kérő ol­
vasókról, igényeikről, könyvválasztási 
motívumaikról, a tájékoztatás aktív és 
passzív mozzanatairól szól.



A  Szabó Ervin Könyvtárral kapcsola­
tos, 1945— 1970 között m egjelent cikkek­
ből, kritikákból H. Drechsler Ágnes v á ­
logat, a nagy anyag miatt talán elkerül­
hetetlen apróbb pontatlanságokkal, kö­
vetkezetlenségekkel (pl. Bükiné és Iszlai 
Zoltán kritikáját ugyanarról a recenzió­
katalógusról nem azonos fejezetben is­
merteti). Igen hasznos a központi könyv­
tárba járó folyóiratok jegyzékének köz­
lése is.

Mindent összevetve m egállapíthatjuk, 
hogy a könyvtár legújabb évkönyve az 
eddigi kötetek színvonalán gazdagítja  
könyvtári szakirodalmunkat (FSZEK  —  
A  Fővárosi K önyvtár É vkönyve sorozat 
X X V II. 1973. 24Ó 1.)
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